

2021年5月28日 星期五 编辑 王兴华 校对 孙双

抢滩投资洼地 齐聚发展宝地

解码2021中国金融与产业发展(淄博)峰会的背后

当2021中国金融与产业发展(淄博)峰会召开,淄博龙门新兴产业发展母基金、齐信产融S基金,以及一系列超优政策纷纷落地淄博,唤起了这片土地上流淌千百年的金融血脉。

淄博打造科创产业金融高地的雄心,也正契合了淄博产业链高度完备、产业体系高度健全的实情,为城市发展铺好了新路。

治病得治本,沉疴得下猛药。淄博决策者以金融为手段,利用高水平金融管理理念的先进理念,从源头帮助企业实现了破局新生。

“金市”撒满齐地 未来被重新定义

5月27日上午,彰显淄博打造科创产业金融高地决心,以最高规格礼遇金融大咖的2021中国金融与产业发展(淄博)峰会,就在万众瞩目中姗姗而来。

当押上了产业希望与城市荣耀,就注定了它的耀眼璀璨。不负众望,就在此次峰会上,一只百亿规模的母基金(淄博龙门新兴产业发展母基金),一只S基金(Sec-ondary Fund)(齐信产融S基金),以及一系列超优政策纷纷落地淄博,唤起了这片土地上流淌千百年的金融血脉。

忆往昔,央居齐鲁、钟灵毓秀的淄博,早在战国时期,便萌生了最早的金融体系。曾为战国七雄

之首的齐国,产生了在崇商重商基础上的金融理念,世界上最早的风险投资、金融政策及基金(环乘之币),便是由此诞生。至明末清初,周村的银子市街已成为当时金融界的“华尔街”。

当时间来到20世纪90年代,在中国经济尚处于发展初期阶段,淄博基金便冠着“全国第一支开放式基金”的头衔,在上海证券交易所上市流通,淄博证券自动报价系统也成了当时国内最大最先进的场外证券交易市场。彼时的淄博,已然跻身世界大城市之列。

站在今天回望历史,正是借助金融的力量,淄博成就了产业和城市的辉煌;立足当下展望未来,淄博也正通过打造科创产业金融高地,重塑金融体系,再现昨日辉煌。

淄博工业发展已过百年,在41个工业行业大类中,就有39个在淄博实现了规模化发展,工业产品多达3万余种,90多种产品产销量居全国前3位,工业体系之完备、门类之齐全、配套能力之强全国少有,这是淄博金融产业发展最大的依仗。

金融与产业相互渗透、共生共荣,金融作为保障产业发展的重要生态要素,在产业生态系统中扮演“关键变量”的角色。

面对趋势性变化,应当强化生态思维,主动从供给侧发力,培育更多金融物种,集聚更多金融要

素,营造高能级生态圈,提高金融与产业发展的契合度、适配性。

“视界”拓宽格局 资本铺好新路

若要纵览全局,则需站至高处。同样,若要赶超先进,必先与先进靠拢。

5月7日,当齐鲁股权交易中心与深圳证券交易所在淄博实现交融,带着先进金融理念与国内顶尖企业证券管理经验而来的深圳证券交易所,犹如给淄博安上了“未来之眼”。

当眼界被拓宽,曾经的难题便迎刃而解。如深圳市金融稳定发展研究院理事长、全国社会保障基金理事会原副理事长王忠民所说:“作为一家生产企业,如果只靠自己的现金流来研发自己产业闭环中的第二代、第三代产品。对不起,您永远落后了,您被您原来的资产的思维逻辑和市场逻辑拖住了。”

无独有偶,资本的逻辑向来贯穿全局,淄博龙门新兴产业发展母基金和齐信产融S基金的成立,无疑给安上“未来之眼”的淄博提供了大展拳脚的沃土。

政策搭台,资本唱戏。两只基金的成立,以政府公信力为背书,通过专业机构对基金的筛选,获取助力淄博产业发展优质资金,同时帮助投资者获取流动性更强、更稳

定的投资收益。

当金融对实体经济的渗透性越来越高、贡献率越来越大时,城市发展的支撑也就越来越强。对于任何一个有梦想、有远见的城市来讲,金融无疑都是解码破题的“金钥匙”。值此金融革命浪潮来袭之时,淄博打造科创产业金融高地的雄心,也正契合了淄博产业链高度完备、产业体系高度健全的实情,为城市发展铺好了新路。

“猛药”根除顽疾 信心被再度唤起

当四强产业、新经济强势崛起,传统产业在淄博成为“旧梦”。然而,因产业链齐全、产业基础雄厚而习惯了“先进”的淄博,却也因此在此产业转型中放慢了脚步。

在科技飞速发展、高端产业与智能制造成为趋势的当下,传统企业对科技人才的吸引力已然减弱,而人才的缺失,直接导致了产品研发和创新的落后,进而导致企业效益增长迟滞。缺乏资金的激励,又进一步加剧了人才的流失,从而陷入恶性循环。

治病得治本,沉疴得下猛药。在新旧动能转换的当口,为实现凤凰涅槃、加速崛起,淄博的决策者以金融为手段,利用高水平金融管理理念的先进理念,从源头帮助企业实现了破局新生。

针对淄博完备的产业链体系,

帮助企业进行产业链拆分上市;针对急需发展资金的优质企业,帮助其实现借壳上市;针对经营管理出现问题的企业,帮助其实现并购重组上市;针对初创企业,对其进行上市辅导……

与此同时,数以亿计的财政扶持政策吸引了更多的金融机构落户淄博,帮助企业解决难题,为淄博打造出充满活力的营商环境。而政府基金的设立,则充分实现了资本的撬动作用。

正如2019年被政府基金拉出生死边缘的山东希诚新材料科技有限公司总经理陈欣所说,政府基金可能对整个项目而言并不多,但却能解燃眉之急,而且还能很好地发挥杠杆作用,直接撬动社会资本支持,为企业发展持续注入动力。

如今的山东希诚新材料科技有限公司,已与国内多所院校和研究机构建立了良好的合作关系。公司现有一个十万级净化车间、一个希诚-山大联合研发实验平台、一个分析检测中心和一条年产600吨的浆料生产线,已申请国家专利3项。

一言以蔽之,如今的淄博,已通过打造科创产业金融高地,唤起了企业在淄博发展的信心;而未来的淄博,也将再度成为企业齐聚的宝地。

大众日报淄博融媒体中心记者 李振兴

上海证券交易所市场服务一部(北方大区)总经理李侃彬:

上交所将加强与淄博市战略合作

5月27日,上海证券交易所市场服务一部(北方大区)总经理李侃彬出席2021中国金融与产业发展(淄博)峰会主论坛开幕式并致辞。

李侃彬表示,金融发展对于调整产业结构促进产业升级起到

了重要的引导作用,当前,金融市场快速发展,需要产业结构优化为其提供良好的资源配置,同时有效的产业结构也会刺激金融企业投资,带动金融市场的发展。特别是在实施新旧动能转换过程中,既离不开科技助力,也离不开

资本支持。

目前,各类资源加速聚集对产业培育人员聚集技术升级作用日益呈现,为新兴产业加速发展提供强大的动力。为加快企业登陆资本市场,实现高质量发展,上交所与淄博市人民政府深入合

作,持续加大优质拟上市企业的培育和孵化。围绕区域性科创产业金融高地,淄博的资本市场呈现出健康发展勃勃生机。

李侃彬表示,4月8日,智洋创新科技股份有限公司在上交所上市,淄博迎来科创板第一股,淄

博市上市公司也达到24家。上交所将进一步加深与淄博市的战略合作,支持上交所资本市场与淄博市发展。

大众日报淄博融媒体中心记者 王莉莉 蒲忠宁 魏智健

深圳证券交易所首席风控官张兆义:

深交所已在淄博建立服务基地

5月27日,深圳证券交易所首席风控官张兆义出席2021中国金融与产业发展(淄博)峰会主论坛开幕式并发表演讲。

张兆义表示,他作为山东大

学毕业的学生,对山东这片热土始终有一种特殊的感情。近年来山东经济转型升级有了明显的成效,新材料、新技术、节能环保、高端装备、大数据、人工智能等一批

新产业不断涌现,经济活力显著增强,各项新指标持续走在全国前列。

深交所是资本市场的核心机构和重要平台,始终坚持服务实

体经济和国家战略全局。

张兆义表示,深交所已经在青岛、烟台、淄博、潍坊等地建立了服务基地,下一步将建立深交所山东基地,为企业上市提供全

方位、全流程、一揽子的综合培育服务。

大众日报淄博融媒体中心记者 王莉莉 蒲忠宁 魏智健

全国中小企业股份转让系统公司中介业务部总监、首届挂牌委员会委员贾忠磊:

淄博已有61家新三板挂牌公司

5月27日,全国中小企业股份转让系统公司中介业务部总监、首届挂牌委员会委员贾忠磊出席2021中国金融与产业发展(淄博)峰会主论坛开幕式并致辞。

贾忠磊表示,经济的发展、产

业的进步离不开金融的支撑与助力,双循环的背景之下,资本与产业的高质量融合尤其重要。我国的中小企业在新兴产业中占比大、覆盖广,是产业转型升级的重要力量。作为我国多层次资本市场的重要组成部分,新三板自

2013年正式运营以来,形成了一整套符合中小企业成长特点和投融资需求的制度体系。

淄博作为齐文化发祥地,孕育了改革创新、重商、尊商的良好基因。区域发展和产业资本的融合处于领先地位,截至5月21日,

淄博市累计有新三板挂牌公司61家,累计融资金额近20亿元,其中一家企业公开融资发行近3亿元,淄博企业通过新三板实现了快速发展。全国中小企业股份转让系统公司将继续深化与淄博市的合作对接,服务好山东省与

淄博市的优秀企业,让新三板更好地助力淄博新材料、智能装备、新医药和电子信息的创业发展。

大众日报淄博融媒体中心记者 王莉莉 蒲忠宁 魏智健